



ŠTIAVNICKÉ NOVINY

7. 2. 2008

ROČNÍK XIX.



ČÍSLO 4

CENA 10,-SK

parkovanie

Prečo sa v centre nevyberá parkovné?
str. 2

zastupiteľstvo

Poslanci rokovali
str. 3

maškaráda

Štefultovania sa zabávali
str. 7

ankety

O najlepšieho športovca
a osobnosti kultúry
str. 11

HĽADÁ SA INVESTOR

Ako ďalej s plavárňou?

Banskoštiavnická plaváreň ponúka služby, ktoré aspoň raz za svoj život využil snáď každý Štiavničan. Od jesene do jari ju navštevujú stovky ľudí, ktorí v plávaní našli miesto na relax po ťažkých dňoch v práci. Je to aj miesto, v ktorom sa rodia talenty plaveckého športu a mnohí malí Štiavničania v nej vôbec urobia svoje prvé plavecké zábery. Zdalo by sa teda, že ide o ideálny stav. Žiaľ, tak ako v mnohých prípadoch, aj v tomto prípade nie je...

Prevádzkovateľom našich kúpeľov je nezisková organizácia, ktorá sa snaží vykryť čo najviac nákladov z prostriedkov, získaných od svojich zákazníkov – návštevníkov zariadenia. Napriek jej snahe však mesto dotuje

plaváreň sumou, ktorá má stúpajúcu tendenciu. Len pre tento rok je v rozpočte vyčlenená dotačná suma 2,2 milióna Sk, ktorá bude ale pravdepodobne vyššia. Prevádzka plavárne tak stojí Mesto deväťkrát viac ako prevádzka futbalového štadióna, je sedemkrát vyššia ako príspevky pre všetky športové kluby a sumárne prevažuje aj náklady na propagáciu mesta. Každý z nás zaplatí plavárni ročne z daní viac ako 200 Sk, aj keď do plavárne ani nevkróčí. Vzhľadom na to, že situácia sa z roka na rok nezlepšuje, táto téma začína dominovať aj na Mestských zastupiteľstvách. Na ostatnom konaní 31. januára odznela z viacerých úst ostrá kritika súčasného stavu a konkrétne výzvy na zmenu.

(dokončenie na 4. str.)



KOLEKTÍVNY PROBLÉM

Nová zmluva na ZŠ A.Sládkoviča s otáznikmi



Ako sme vás v minulosti informovali v Štiavnických novinách, poslanci Mestského zastupiteľstva prijali uznesenie, v ktorom poverili Mestský úrad

podniknúť všetky kroky k tomu, aby k školskému polroku bola vyradená zo siete škôl ZŠ Andreja Sládkoviča.

(dokončenie na 4.str.)

ZMENA V PROSPECH ČITATEĽOV

Som vašou vernou čitateľkou už mnohé roky a priznám sa, že sa vždy koncom týždňa veľmi teším na každé nové číslo ŠN a pozorne si ho prečítam. V dnešnej dobe, dobe internetu, si najmä my, starší občania veľmi vážime cenné informácie, ktoré nám ponúkajú stránky týchto novín. V poslednom čísle som si všimla novú, veľmi peknú grafickú úpravu. Nie naozaj nechcem byť nevďačná a už vôbec by som sa neopovážila kritizovať obdivuhodnú a záslužnú prácu redakcie a prispievateľov. Chcela by som poprosiť v mene skôr narodených, ako i zrakovo postihnutých občanov, pre ktorých sú drobné a nevýrazné písmenká bariérou zdravým ľuďom nepredstaviteľnou, aby ste si pri zostavovaní budúcich čísel spomenuli aj na nás. S vďakou za pochopenie a so želaním všetkého dobrého.

Vážená pani Buzalková, ďakujeme za vašu pripomienku a zároveň aj povzbudivé slová. Keďže podobný problém nám avizovalo viacero občanov, už v tomto čísle je text zvýraznený hrubším písmom, ktoré má pomôcť k jeho lepšej čitateľnosti. Veríme, že táto zmena bude dostatočná a pomôže k lepšej orientácii a čítanosti novín.

Redakcia ŠN

Potrebujete si požičať?

požičkáreň
od 3 000 Sk do 100 000 Sk

0910 515 236
BANSKÁ ŠTIAVNICA, DOLNÁ 6, (1.POSCHODIE)

G. Buzalková

Z DIÁRA PRIMÁTORA

Čo bolo...

Dňa 29. januára sa primátor mesta Mgr. Pavol Balžanka zúčastnil na zasadnutí Rady Združenia miest a obcí v Žiari nad Hronom. Zúčastnil sa ho aj župan BBSK M. Murgaš a prezentoval na ňom investičné zámery BBSK v tomto roku.

Dňa 1. februára zavítal do Banskej Štiavnice poslanec Európskeho parlamentu za KDĽ Dr. Miroslav Mikolášik. Spoločne s primátorom mesta, poslancami MsZ a ďalšími pozvanými hosťami sa zúčastnil na spoločnom obede, po ktorom nasledovala beseda na tému „Štruktúrne fondy a ďalšie možnosti čerpania zdrojov z EÚ“. Na stretnutí vystúpili aj poslanec BBSK Ondrej Binder a bývalý minister životného prostredia László Miklós.

V dňoch 2.- 4. februára sa zúčastnila delegácia z B. Štiavnice v zložení: primátor mesta Mgr. Pavol Balžanka, poslankyňa MsZ Ing. Miriam Blaškovičová a poslanec MsZ Peter Ivaška na tradičnom podujatí Kurentovanie v partnerskom meste Ptuj v Slovinsku. Okrem iných sa naša delegácia stretla nielen s primátorom partnerského mesta, ale aj prezidentom Slovinska. Rozsiahlejšiu reportáž prinesieme v budúcom čísle.

5. februára sa primátor stretol s vicepremiérom D. Čaplovičom, aby s ním prerokoval využívanie zákona o Banskej Štiavnici a podporu investícií do Banskej Štiavnice.

Čo bude...

8. februára sa primátor stretne s predsedom organizačného štábu významného kongresu baníkov, ktorý sa bude konať v Poľsku. Prerokovať budú zapojenie Banskej Štiavnice do tohto podujatia. V rovnaký deň čaká primátora rokovanie s primátorom Vysokých Tatier ohľadom spolupráce horských sídiel.

12. februára sa primátor stretne s generálnym riaditeľom OTP banky s cieľom zistiť možnosti spolupráce medzi Mestom a uvedeným subjektom.

Dňa 13. 2. sa v Banskej Štiavnici uskutoční zasadnutie Rady Združenia historických miest a obcí Slovenska, ktorému predsedá primátor nášho mesta Mgr. Pavol Balžanka.

14. februára sa primátor zúčastní zasadnutia zastupiteľstva BBSK.

ZAÚJALO NÁS...



V rámci služobnej cesty do slovinského mesta Ptuj sa naša delegácia zúčastnila historického sprievodu za účasti viac ako 500 postáv.

Kedže naši zástupcovia sa predstavili v historických kostýmoch, pútali aj pozornosť médií. Viac v budúcom čísle ŠN.

PRÍPRAVA NA EUROFONDY

Prvá časť rozprávania o prípravách a plánoch samosprávy

V minulom čísle Štiavnických novín sme vás informovali o čerpaní prostriedkov z grantov v minulom roku. V tomto a nasledujúcom čísle budeme pokračovať vo voľnom rozprávaní projektového manažéra mesta M. Kapustu (MK) – tentoraz na tému eurofondy.

Obnova školskej infraštruktúry
Výzvy na eurofondy sú už niektoré vyhlásené, nás sa akútne dotýkajú dve oblasti - Výzva 1.1 Regionálneho operačného programu zameraná na Infraštruktúru vzdelávania. K tejto výzve pripravujeme dokumentáciu na rekonštrukciu školy ZŠ Horáka. Keďže sa aj vďaka decembrovému mimoriadnemu zastupiteľstvu podarilo práce spustiť včas, termíny zatiaľ stíhame a príprava projektu je na dobrej ceste. Plánovaná investícia sa pohybuje na úrovni 35 mil. Sk, z čoho mesto bude financovať 5%.

Odpadové hospodárstvo a energetika

Druhá oblasť, ktorá sa nás akútne dotýka, je Operačný program životné prostredie, najmä jeho prioritná os 4 - Odpadové hospodárstvo. V rámci tejto výzvy chceme stihnúť jeden až dva projekty - ďalšie dobudovanie systému odpadového hospodárstva pre štiavnický región, keďže mesto úzko spolupracuje s okolitými obcami a s cieľom spoločného postupu v oblasti odpadového hospodárstva založilo združenie. Plánujeme najmä vybudovanie moderného zberového dvora a triediacej linky na odpady a posilnenie Technických služieb manipulačnou technikou, aby sme ich kapacitne vedeli „postaviť na nohy“. Vďaka spolupráci s obcami budú totiž obsluhovať výkonomi celý región a navyše zákon obciam ukladá zabezpečiť podstatne vyššiu mieru separácie odpadov.

Pred krátkou dobou sme ukončili projekt pre Recyklačný fond, v rámci ktorého sme žiadali o 3,2 mil. Sk na naštartovanie reformy odpadového hospodárstva.

Druhý projekt, ktorý si vyžaduje silné nasadenie, je príprava rekultivácie skládky Principlac, nakoľko od 1.1.2009 ju už nebude možné užívať a mesto je povinné zabezpečiť jej rekultiváciu. Tieto dva projekty zhltnú zhruba 50 mil. Sk, podiel mesta na nich je zhruba 5%.

V ďalšej etape bude nutné riešiť materiálové a energetické využitie odpadov - zvažujeme výstavbu bioplynovej stanice, v ktorej by sa likvidoval biologicky rozložiteľný odpad z komunálneho odpadu, z poľnohospodárskej i lesnej výroby. Tato stanica by zároveň výdatne pomáhala pri vykurovaní sídliska Drieňová, čím by sme vedeli znížiť cenu tepla a teplej vody. S touto problematikou súvisí aj schválenie Energetickej koncepcie mesta, ktorá bola vypracovaná ešte v uplynulom období a momentálne prechádza procesom hodnotenia vplyvu na životné prostredie (EIA). Veľkou šancou pre mesto, vyplývajúcou z tejto koncepcie, je energetické využitie biomasy a hydrotermálnej energie. V prípade úspechu projektu dokážeme „stlačiť“ cenu tepla a na druhej strane peniaze, ktoré mesto a občania ročne vynakladajú na energetické zdroje (cca 20 mil. Sk), nepôjdu do Ruska, ale ostanú u nás v regióne - dajú ľuďom prácu. Verím, že v priebehu roka sa nám podarí dotiahnuť projektovú dokumentáciu na vybudovanie efektívneho a ekologického energetického hospodárstva a vyriešiť tak potreby väčšiny obyvateľov mesta (najmä sídlisk Drieňová a Juh).

Marek Kapusta

O PARKOVNOM V NAŠOM MESTE

Dňa 31.1.2008 MsZ schválilo Dodatok č. 1 k Všeobecne záväznému nariadeniu mesta Banská Štiavnica č. 6/2007 o miestnych daniach. Dôvodom prijatia tohto dodatku VZN o miestnych daniach je skutočnosť, že zo zákona NR SR č. 582/2004 Z.z. o miestnych daniach a miestnom poplatku v znení neskorších zmien a doplnkov už od 1. decembra 2007 vypadla daň za dočasné parkovanie vozidla na verejnom priestranstve.

To znamená, že mestá, obce nesmú za zastavenie a státie na miestnych komunikáciách vyberať žiadne poplatky bez poskytnutia protihodnoty. Z tohto dôvodu mesto prestalo vyberať poplatok za parkovanie. V podmienkach nášho mesta to konkrétne znamená, že za parkovanie sa vyberá na parkovisku pod Novým zámkom, nakoľko toto je v prenájme a za parkovanie vyberá nájomca, čo je v súlade so zákonom.

V centre mesta pokiaľ o spôsobe rozhodne MsZ, sa parkovné nevyberá. V súlade s platným zákonom sú len dve možnosti, a to parkovné vyberať cez vlastnú organizáciu, ktorá bude mať zmluvu o nájme verejného priestranstva a z vybranej sumy bude odvádzať 19%-nú DPH štátu, alebo prenájom inej fyzickej alebo právnickej osobe za podmienok splnenia zákonných povinností. **Treba však jednoznačne povedať, že aj keď sa parkovné nevyberá, pre parkovanie, státie, resp. zastavenie vozidiel platia dopravné predpisy, ktoré je vodič povinný dodržiavať zo zákona o premávke na pozemných komunikáciách, t.j. parkovať len na vyznačených miestach a dodržiavať dopravné značenia.**

Keďže ide o príjmovú položku do rozpočtu miest, mestá v spolupráci so Združením miest a obcí Slovenska sa snažia hľadať riešenie a pripraviť návrh novely zákona, ktorý by umožnil zákonnou cestou vyberať poplatok za parkovanie. Suma za výber parkovného našim mestom za predchádzajúci rok bola 285 tis. Sk. Tieto príjmy slúžili mestu na čiastočné krytie nákladov na dopravné značenie a údržbu parkovacích plôch. Ak sa nenájde zákonný spôsob výberu parkovného v našom meste, pri úprave rozpočtu na rok 2008 bude musieť mesto znížiť rozpočet príjmov v danej položke a hľadať krytie v rámci iných položiek.

Mgr. Nadežda Babiaková
prednostka Mestského úradu

JANUÁROVÉ ROKOVANIE MESTSKÉHO ZASTUPITEĽSTVA

Mesto vstupuje do Akadémie celoživotného vzdelávania



Ostatné rokovanie MsZ sa konalo 31. januára 2008 v zasadacej miestnosti Mestského úradu. Otvoril ho primátor mesta Mgr. Pavol Balžanka. Ospravedlnil neprítomných – Ing. J. Čabáka, Prof. H. Hilberta a PaedDr. M. Klauza. Poslanci schválili program zasadnutia i návrh poslankyne M. Blaškovičovej, aby sa po každom hlasovaní uviedli počty hlasujúcich za, proti i tých, ktorí sa hlasovania zdržali. Za skrutátorov boli určení M. Blaškovičová a M. Zimmermann. Kontrolu plnenia uznesení vykonala Mgr. N. Babjaková. Nakoľko MŠ SR neschválilo návrh MsZ na vyradenie ZŠ A. Sládkoviča zo siete škôl k 31.1.2008, poslanci odhlasovali tento návrh s novým termínom – 30.6.2008. Za hlasovalo 13 poslancov, 1 bol proti. Tomuto bodu predchádzala dlhšia diskusia. Ing. arch. L. Paučulová upozornila poslancov, že budova, v ktorej sídli ZŠ A. Sládkoviča, je v najlepšom technickom stave a vyžaduje si do budúcnosti najmenej investícií. Nevie si predstaviť, ako sa budú robiť rozsiahle stavebné úpravy na ZŠ J. Horáka za plného chodu školy.

Poslanci vzali na vedomie - Stanovy a Zakladaciu listinu Regionálneho združenia obcí pre rozvoj OH Banskej Štiavnice a okolia - správu o prevádzkovaní Výdajne pošty na Drieňovej.

Mesto rokuje o rozšírení služieb pre občanov - informáciu o príprave výstavby bytov na Drieňovej - informatívnu správu – pozemky zabraté skládkou PDO - informatívnu správu o projekte Úprava chodníka na Ul. L. Štúra

Poslanci schválili - vstup Mesta B. Štiavnica do združenia právnických osôb s názvom Akadémia celoživotného vzdelávania - rozpočet na propagáciu mesta za rok 2008 - zápis do kroniky mesta za rok 1994.

MAJETKOVÉ VECI MESTA

Poslanci schválili - návrh na priamy predaj nehnuteľností pre Erika Máchala zo Zvolena - návrh na odpredaj nehnuteľností Pre Vladimíru Dobrovičových, B. Štiavnica - návrh na odpredaj nehnuteľnosti pre Vladimíra Dobroviča s manž., B. Štiavnica - návrh na odpredaj nehnuteľnosti pre Milan Beňu, Banská Bystrica - návrh na priamy odpredaj pozemku (2m²) pre Mgr. P. Balžanku

Poslanci neschválili - žiadosť o prevod bytov v bytovom dome Radničné nám. 3, pretože mesto podalo projekt na iné využitie tohto domu - návrh na predĺženie lehoty na predloženie kolaudačného rozhodnutia k rekonštrukcii domu na Nám. sv. Trojice 5 pre C.E.I., a.s., Bratislava

Poslanci schválili - návrhy na opravu a doplnenie niektorých uznesení - zmenu použitia finančných prostriedkov určených na vybudovanie chodníka na Ul. L. Štúra na povrchovú úpravu cesty na Ul. L. Štúra - návrh na doplnenie organizačnej štruktúry MsÚ

Z pôvodného úväzku 0,5 pre šéfredaktora Štiavnických novín bude táto osoba prijatá na celý úväzok s tým, že okrem redaktorskej práce bude zabezpečovať technický servis novín (prepísovanie príspevkov, grafické práce i styk s tlačiarňou).

V rôznom sa hovorilo o prevádzkovaná Plavárne do 30.4.2008. Všetci konštatovali, že je potrebné urobiť modernizáciu týchto priestorov. Mesto však na ňu peniaze nemá, bude sa hľadať investor.

INTERPELÁCIE A DOPYTY

Poslanec Michna navrhuje vo februári výjazdové zasadnutie zastupiteľstva na Počúvadle, poslanec Ivaška sa chce dôkladne oboznámiť s kamerovým systémom, poslanec Palovič by chcel získať peniaze pre športovcov, reprezentujúcich mesto, poslanec Baráka trápí vzhľad Nám. sv. Trojice – rozpadnuté kvetináče, zdevastovaná zeleň, parkovacie plochy, poslankyňa Koťová zdôraznila potrebu umiestnenia lavičiek na Drieňovej, poslanec Lukačko upozornil na nedostatočné osvetlenie niektorých ulíc, poslanec Beňo nastolil potrebu riešenia problému nekontrolovaného rozmnožovania mačiek na Drieňovej.

Na záver poslankyne Blaškovičová a Koťová kyticou ruží v mene všetkých zablahoželali primátorovi mesta k jeho narodeninám, popriali mu veľa zdravia a úspechov v práci. Redakcia ŠN sa ku gratulácii pripája.

ŠN, foto RM: poslanci pri rokovaní

ROZPOČET PRE KAŽDÉHO

Mestský rozpočet je zložitým dokumentom, je však veľmi dôležitý a má vplyv na život každého obyvateľa mesta. Keďže v záujme samosprávy je informácie o výdajoch a príjmoch mesta prezentovať čo najširšiemu okruhu obyvateľov, rozhodli sme sa, že vám budeme postupne na pokračovanie prinášať drobné vysvetlenie jednotlivých položiek a zmysel ich využitia. Seriál pre vás pripravuje vedúca ekonomického oddelenia MÚ Ing. Kamila Lievajová.

Oddiel 02 Obrana

Skupina 02.2.0 Civilná ochrana

Vzhľadom na to, že aj v týchto mierových časoch je mesto povinné starať sa o civilnú ochranu občanov, menšie výdavky sú aj na túto oblasť. Stále existuje sklad CO, o ktorý sa treba starať a udržiavať ho.

Oddiel 03 Verejný poriadok a bezpečnosť.

Tento oddiel sa člení na skupiny:

03.1.0 - Policajné služby, kde sa rozpočtujú všetky výdavky na Mestskú políciu, t.j. mzdy, odvody, telefón, kancelársky materiál, nákup uniforiem, nákup špeciálneho materiálu, ktorý zahŕňa hlavne výzbroj policajtov. Ďalej sa tu rozpočtujú výdavky na prevádzku auta a výdavky na školenie zamestnancov, pretože členovia Mestskej polície pre výkon svojej profesie musia mať skúšky odbornej spôsobilosti. Celkové výdavky na Mestskú políciu sú rozpočtované vo výške 3,9 mil. Sk

03.2.0 - Ochrana pred požiarmi – tu sú rozpočtované výdavky na Dobrovoľný hasičský zbor, ktorý pre tento čas vykonáva funkciu mestského hasičského zboru. Rozpočtujú sa výdavky na prevádzku hasičských vozidiel, na prevádzku rádiostanic, na údržbu hasičskej zbrojnice v B. Štiavnici, na nákup špeciálneho vybavenia pre hasičov. Na túto činnosť má mesto v rozpočte vyčlenených 556 tis. Sk.

NEMOCNICA INFORMUJE

Týmto článkom chceme doplniť a spriesniť informácie o poskytovaní zdravotnej starostlivosti našou Regionálnou nemocnicou, n. o., uverejnené v minulom čísle ŠN s titulkom, ktorý mohol vzbudiť nepokoj a pochybnosti v obyvateľoch banskosťiavnického regiónu. Verejnosť bola takisto ovplyvnená celoplošne pôsobiacimi médiami, ktoré informovali v priebehu januára o vývoji rokovaní so Všeobecnou zdravotnou poisťovňou, a.s. (VŠZP) Právom mohli byť klienti tejto poisťovne čiastočne zneistení o dostupnosti zdravotnej starostlivosti v ďalšom období. Rovnako chceme upriamiť pozornosť

na skresľovanie poskytovaných správ vzhľadom na časový posun od momentu ich vzniku, cez uverejnenie v novinách a ich distribúciu až k samotnému čitateľovi. Tak ako je všetko v pohybe a vyvíja sa, aj situácia pri uzatváraní zmluvy o poskytovaní zdravotnej starostlivosti sa menila a koniec januára bol z tohto pohľadu najdynamickejší. ŠN sa minulý týždeň dostali k svojim čitateľom práve v deň podpisu zmluvy, takže informácia „Nemocnica bez zmluvy“ bola už neaktuálna.

Po náročných rokovaníach na rôznych úrovniach sa podarilo dospieť k stanoveniu podmienok akceptovaných

obidvoma stranami – nemocnicou aj poisťovňou. Zmluva o poskytovaní zdravotnej starostlivosti so VŠZP bola uzatvorená na obdobie 1.1. – 30.6.2008. Čo to znamená pre poistencov VŠZP? Rovnako ako doteraz im v prípade potreby bude poskytovaná zdravotná starostlivosť ako napr. ambulancné vyšetrenie u lekára – špecialistu, zabezpečenie laboratórneho vyšetrenia, prípadne vykonaná hospitalizácia na niektorom z oddelení našej nemocnice.

Mgr. Michal Hasara
Riaditeľ Regionálnej nemocnice, n.o.

V minulom čísle sme uviedli, že na správu školského úradu je vo výdavkovej časti rozpočtu Mesta vyčlenených 300 tis. Sk. Táto informácia mohla pôsobiť trochu zavádzajúco, keďže v tomto prípade ide o výkon prenesených kompetencií štátu. To znamená, že hoci je uvedená suma vo výdavkovej časti rozpočtu, objavuje sa aj v príjmovej a hradí ju štát. Podobná situácia je aj v matrike a stavebnom úrade, ktoré sú rovnako prenesenými kompetenciami štátu a ich prevádzka je z prevažnej časti hrazená zo štátneho rozpočtu.

HĽADÁ SA INVESTOR

(dokončenie z 1.str.)

Najčastejšie sa hovorilo o jeden až dvojnásobnej prestávke v prevádzke plavárne a investovanie ušetrených prostriedkov do najnutnejšej rekonštrukcie. Odznel dokonca apel na úplné uzatvorenie zariadenia s tým, že časť ušetrených prostriedkov by sa použila na dotáciu plaveckého športu a druhá, väčšia časť, by sa ušetrila. Prvým riešením, ktoré ale poslanci spoločne s primátorom vyskúšajú, je snaha o získanie strategického investora. Iba tak je možné získať niekoľko desiatok miliónov korún, ktoré môžu premeniť štiavnické kúpele na moderné zariadenie so špičkovými službami pre domácich a turistov. Treba však otvorene priznať, že šanca na získanie takéhoto investora je pomerne malá. O definitívnej budúcnosti plavárne sa má rozhodnúť do 30. apríla. Poslanci

budú tejto téme venovať zvýšenú pozornosť a my vás o nej budeme aj naďalej pravidelne informovať. V tomto čísle vám ponúkame niekoľko názorov na túto tému.

Ako vidíte budúcnosť plavárne?

Pavol Balžanka: „Ja osobne by som ju chcel zachovať ako miesto, ktoré vytvára podmienky pre rozvoj úspešného plaveckého športu oddielu a ako atraktívne miesto pre relax štiavničianov a návštevníkov mesta. Uvedomujem si, že naša plaváreň musí prejsť výraznou rekonštrukciou. Aj preto vypisujeme ponukové konanie na investora, ktorý by v spolupráci s Mestom vybudoval také kúpele, na ktoré bude všetci hrdí.“

Karol Palášthy, poslanec Mestského zastupiteľstva: „Pri hľadaní riešenia ohľadom našej plavárne ma prepadá určitý pocit bezmocnosti. Istotne viem, že pokračovať v tomto stave ďalej nej-

de. Je veľmi potrebné výrazne znížiť skutočnú cenu lístka. Dnes je podiel ceny lístka, ktorý mesto dopláca, výrazne vyšší ako vstupné, ktoré si platí návštevník. Ak by mala byť plaváreň pri súčasnom predaji lístkov bez straty, musela by byť cena lístka okolo 140 Sk. Dnes si z toho menej ako štvrtinu zaplatí návštevník, zvyšok je dotácia. Myslím si, že výmenou vykurovacieho telesa, znížením hĺbky bazéna a efektívnejším hospodárením sa môže výrazne znížiť skutočná cena lístka. Myslím si, že na to nie je treba až tak veľa prostriedkov a prípadné odstavenie plavárne na jednu sezónu a s tým spojená úspora možno ešte s malou dotáciou by bola postačujúca. Zmeniť celkovo výzor plavárne by bez partnera asi nešlo.“

Pavol Bačík, poslanec Mestského zastupiteľstva: „Mesto zo svojho rozpočtu prispieva na prevádzku plavárne

sumou vyše dva milióny korún, na každú návštevu občana prispeje vyše sto korunami. Už skoro 10 rokov vieme, čo treba v plavárni opraviť a vymeniť, aby jej prevádzka bola lacnejšia, ponuka služieb atraktívnejšia. Podľa môjho názoru by bolo vhodné do začiatku letnej turistickej sezóny ponechať plaváreň v prevádzke. Neodkladne by bolo potrebné vypísať verejný tender (v celoštátnom denníku) na strategického partnera s cieľom plavárne zmodernizovať, zlepšiť služby a zatraktívniť ponuku. Súbežne je potrebné hľadať financie na revitalizáciu plavárne z mimorozpočtových zdrojov mesta - projektové výzvy a pod. Krajným riešením je plaváreň na rok-dva zavrieť a ušetrené peniaze cca 2,5 milióna korún, prípadne viac, investovať do modernizácie.“

rm

KOLEKTÍVNY PROBLÉM

(dokončenie z 1.str.)

Tento krok by mal smerovať k racionalizácii základného školstva v meste a bol výsledkom viacerých rokovaní a sumára predložených analýz. Naším cieľom nie je v tomto príspevku analyzovať súčasnú situáciu, prípadne ponúknuť stanoviská zainteresovaných k téme rušenia. Tému článku nám ponúкло Mestské zastupiteľstvo a nečakaná správa o novej kolektívnej zmluve na uvedenej škole.

Jedným z hlavných dôvodov rušenia školy je aj jej zlá finančná situácia. Napriek tomu riaditeľ ZŠ A. Sládkoviča podpísal začiatkom roka kolektívnu zmluvu, v ktorej sa zaviazal prepusteným zamestnancom vyplatiť osemmesačné odstupné. Po zverejnení tejto správy zazneli v zastupiteľstve mnohé rozhorčené hlasy, ktoré odsúdili takéto správanie manažmentu školy. Treba poznamenať, že uvedené rozhodnutie riaditeľa školy je v normách existujúcich právnych predpisov a nedošlo k porušeniu zákona. Otázne je, či je takéto konanie morálne a či definitívne nepresvedčilo aj prípadných pochybujúcich poslancov o správnosti ich rozhodnutia o zrušení školy. Samotné zrušenie sa nakoniec pravdepodobne udeje až ku koncu školského roka, keďže do polroka sa to nepodarilo pre krátkosť času a administratívnu náročnosť. Zaujímala nás názor volených zástupcov mesta k téme novej kolektívnej zmluvy.

Zároveň sme pre vyváženosť stanovísk požiadali o názor aj riaditeľa Základnej školy A. Sládkoviča **Mgr. P. Košťala.** Jeho vyjadrenie prinášame



v plnom znení: „Reagujem na žiadosť o vyjadrenie svojho názoru na kolektívnu zmluvu ZŠ Andreja Sládkoviča v Banskej Štiavnici. Dostal som dve otázky. Čo ma viedlo k podpisu kolektívnej zmluvy? Nie je pre školu nevýhodná? Na prvú otázku je veľmi jednoduchá odpoveď. Nakoľko 31. 12. 2007 skončila predchádzajúca kolektívna zmluva, bola v zmysle zákona č.553/2003 Z.z. o odmeňovaní zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a podľa zákona č. 2/1991 Zb. o kolektívnom vyjednávaní podpísaná nová.“

Na druhú otázku je potrebné uviesť si širšie súvislosti. Aj kolektívne zmluvy a ich realizácie prechádzajú vždy rokovaním medzi zúčastnenými stranami. Doteraz prebehlo iba rokovanie medzi OZ ZO a školou. V kolektívnej zmluve na rok 2008 nebol porušený žiadny zákon. Napriek tomu jej obsah vzbudil neobyčajný rozruch. Očakávam, že dôj-

de k jednaniu so zriaďovateľom, čo je v tomto momente smerodajné. Nepovažujem za korektné zverejňovať akékoľvek informácie a postoje Rady školy a predstaviteľov OZ ZO školy, alebo tretej strany, kým nebude rokovanie ukončené alebo sa zúčastnené strany nedohodnú na zverejňovaní čiastočných informácií. Do konca rokovania je preto bezpredmetné hovoriť o výhodnosti alebo nevýhodnosti navrhnutých zmluvy. Na záver iba jedna poznámka. Ak bude zmluva výhodná pre zamestnancov, nebude výhodná pre organizáciu a naopak. Zamestnancov však nemožno považovať za cudzí prvok organizácie. Čo teda považovať za nevýhodné?“

Čo si myslíte o novej kolektívnej zmluve v Základnej škole A. Sládkoviča? **Pavol Balžanka,** primátor: „Viem sa vcítiť do situácie zamestnancov školy a úprimne chápem ich obavy zo stra-

ty zamestnania. Myslím si však, že je tu konkrétna snaha Mesta riešiť túto prípadnú situáciu v školstve tak, aby spoločenské a ekonomické následky mali čo najmenší negatívny dopad na zamestnancov školy, rodičov a najmä ich deti. Kroky, ako kolektívna zmluva vysoko nad rámec obvyklých podmienok, považujem za kontraproduktívne. Od signatárov tejto zmluvy je amórné a nezodpovedné sľubovať zamestnancom viac, ako je možné reálne splniť.“

Ondrej Michna, poslanec MsZ: „Táto skutočnosť – podpísanie novej kolektívnej zmluvy – je začiatkom kalendárneho roka úplne normálna, prirodzená. Nie celkom prirodzená a normálna je časť, týkajúca sa výšky odstupného v tejto novej zmluve. Tá vo mne evokuje pocity hraničiace s istotou, že v tomto prípade boli záujmy zamestnancov školy nadradené nad záujmami žiakov, i keď to vehementne deklarovali, v ich „boji“ o záchranu ZŠ.“

rm
foto archív ŠN

HORÚCA SPRÁVA Z MESTSKÉHO ÚRADU

Otázkam finančných záväzkov vyplývajúcich pre školu a zriaďovateľa z výšky odstupného nastaveného v KZ ZŠ A. Sládkoviča budú predmetom rokovania medzi primátorom mesta a riaditeľom školy dňa 7.2.2008.

PaeDr. Viera Ebert
Školský úrad

ING. PETER MORAVITZ 80 ROČNÝ

Dňa 18.1.2008 sa uskutočnilo prijatie Ing. Petra Moravitzu, významnej osobnosti slovenského hutníctva ne-železných kovov a veľkého priaznivca zachovania a udržiavania starobylých akademických tradícií Baníckej akadémie v Banskej Štiavnici, na Banskštiavnicko-hodrušskom baníckom spolku s príležitosťou jeho významného životného jubilea 80 rokov života.

Narodil sa 11.1.1928 v Bratislave, býva v Žiari nad Hronom. Stredné všeobecné vzdelanie získal v roku 1944 absolvovaním reálneho gymnázia vo svojom rodisku. Po maturite študoval na Technickej univerzite Vysokej školy technickej v Budapešti, ktorej absolvovaním v roku 1948 získal titul „inžinier“ s chemicko-technologickou odbornosťou. Po ukončení vysokoškolského štúdia sa vrátil na Slovensko a jeho prvým zamestnávateľom bol závod na výrobu hliníkového prášku pre vojenské účely v Slovenskej Lúpci. Po zastavení prevádzky uvedeného závodu z dôvodu havárie sa v roku 1953 zamestnal v novom závode na výrobu hliníka v Sv. Kríži nad Hronom (dnešný Žiar nad Hronom). Tu pracoval 25 rokov na oddelení technickej kontroly, kde sa postupne vypracoval na vedúceho oddelenia. Neskôr bol vymenovaný do funkcie vedúceho obchodno-technických služieb, ktorú

Blahoželanie jubilantovi



zastával až do odchodu na dôchodok v roku 1988. Počas svojho aktívneho zamestnania využíval svoje jazykové znalosti z maďarského jazyka ako zástupca Československých kovohút pri rokovaniach s maďarským hliníkárenským priemyslom, keďže od roku 1953 sa maďarský bauxit začal dodávať do hliníkárne v Žiari nad Hronom.

Po odchode na dôchodok začal pra-

covat ako zástupca maďarských hliníkárni pre Českú a Slovenskú republiku, v ktorej funkcii je stále činný. V súčasnosti sa stará o vývoz alkalického lúhu z haldy červeného kalu, ktorého je v súčasnosti cca 14 mil. ton.

Jeho mimopracovná činnosť je venovaná hlavne Maďarskej baníckej a hutníckej spoločnosti, ktorej je čestným členom a Banskštiavnicko-hod-

ruškému baníckemu spolku, ktorého členom je od roku 1999. Osobitne je potrebné vyzdvihnúť jeho dlhoročné zabezpečovanie účasti maďarských priateľov na Salamandrových dňoch v Banskej Štiavnici. Je taktiež dlhoročnou záložou baníckeho spolku s Maďarskou baníckou a hutníckou spoločnosťou v Tapolci, s ktorou je od roku 2001 uzavretá oficiálna dohoda o spolupráci.

V mladosti sa angažoval aj v oblasti motorizmu, keď v roku 1954 bol iniciátorom založenia Automotoklubu v Žiari nad Hronom a sám bol aj motocyklovým pretekárom v cestných rýchlostných pretekoch. Počas 12 ročnej aktívnej športovej činnosti sa vypracoval medzi popredných pretekárov ČSR v rýchlostných pretekoch a na domácich a zahraničných pretekoch získal 70 vencov a veľké množstvo cien.

Do ďalších rokov jeho plodného života želáme nášmu jubilantovi hlavne pevné zdravie, ako aj veľa osobných a pracovných úspechov.

Zdar Boh!

Ing. Milan Durbák

foto JUDr. Ing. Karabély: z prijatia na baníckom spolku 18.1.2008, zľava: Ing. Durbák, Ing. Moravitz

KONKURZNÉ KONANIE – DRAŽBA

Pozemky v Banskej Štiavnici – miestna časť Štefultov

Mesto Banská Štiavnica vyhlasuje konkurzné konanie - dražbu (ďalej len dražba) na odpredaj nehnuteľností vedených na Katastrálnom úrade Banská Bystrica, Správa katastra Banská Štiavnica na LV č. 1 v prospech vlastníka Mesta Banská Štiavnica, k. ú. Banská Štiavnica, obec Banská Štiavnica na nehnuteľnosti:

Pozemky určené na výstavbu rodinných domov, zapísané v súbore C-KN ako parcely:

- p. č. 802, o výmere 440 m², orná pôda a p. č. 5682/6, o výmere 84 m² zast. plocha,
- p. č. 803, o výmere 464 m², orná pôda a p. č. 5682/7, o výmere 80 m², zast. plocha.

Výkričná cena nehnuteľností:

Parc. č. C-KN - 802 + 5682/6
Výmera v m² - 440 + 84
Kultúra - orná pôda + zast. plocha
Kúpna cena v Sk/m² - 300,-
Kúpna cena spolu v Sk - 132.000+25.200=157.200,-
Parc. č. C-KN - 803 + 5682/7
Výmera v m² - 464 + 80
Kultúra - orná pôda + zast. plocha

Kúpna cena v Sk/m² - 300,-
Kúpna cena spolu v Sk - 139.200+24.000=163.200,-

Dražba sa uskutoční dňa: 26. februára 2008 o 13.00 hod. v zasedačke Mestského úradu v Banskej Štiavnici.

Podmienky dražby:

1. Prihlášky do dražby sa podávajú písomne poštou alebo priamo v podateľni Mestského úradu, Radničné nám. č. 1, 969 24 Banská Štiavnica. Uzávierka prihlášok je dve hodiny pred začatím konkurzu, t.j. o 11,00 hod. dňa 26. februára 2008.

2. Prihláška musí obsahovať!
- meno kupujúceho,
- adresu trvalého pobytu, alebo sídlo organizácie
- v prípade fyzickej osoby – podnikateľa alebo právnickej osoby hodnoverný overený doklad osvedčujúci jej obchodné meno a osobu, ktorá v zmysle zriaďovacej listiny alebo plnej moci je spôsobilá uzatvárať právne úkony.

- písomné prehlásenie kupujúceho že nemá žiadne záväzky voči Mestu Banská Štiavnica, ani organizáciám zriadeným mestom.

- prehlásenie o tom, že kupujúci bol oboznámený s podmienkami konkurzu a súhlasí s nimi!

3. Záujemca o kúpu zloží najneskôr 15 min. pred začatím dražby, finančnú zábezpeku vo výške 10.000,- Sk do pokladne Mestského úradu, o čom predloží konkurznej komisii platný doklad. Neúspešným dražiteľom sa zábezpeka vracia ihneď po ukončení konkurzu - dražby.

4. Účastník dražby zaplatí najneskôr 15 min. pred začatím dražby 200,- Sk poplatok za prihlášku a 1.000,- Sk poplatok za účasť v dražbe.

5. V prípade, že sa kupujúci nemôže zúčastniť dražby osobne, môže ho zastupovať iná osoba na základe overenej plnej moci.

6. V dražbe záujemca prihadzuje minimálne po 3.000,- Sk!

7. Kupujúci doplatí zostávajúcu časť kúpnej ceny za ktorú nehnuteľnosť vydražil, (po odpočítaní zaplatenej zábezpeky) na účet mesta pred podpisom kúpnej zmluvy! Ku kúpnej cene sa pripočítava cena znaleckého posudku a správne poplatky za úkony v katastri nehnuteľností.

8. Kúpna zmluva bude uzatvorená najneskôr do 30 dní odo dňa konania konkurzu - dražby. V prípade odstúpenia od kúpy po ukončení dražby sa dražobná zábezpeka nevracia!

9. Neúplné prihlášky nebudú do dražby zaradené!

10. Konkurzné konanie - dražba sa riadi v súlade so Zásadami hospodárenia s majetkom mesta a je verejné!

Blížšie informácie Vám poskytne na č. tel.: 045/6949637, 6949638, 0905413945, alebo majetok@banskastiavnica.sk, právnik@banskastiavnica.sk

PREPADOL VÁS NIEKEDY DÉMON ACÉDIE?

No vážne: prepadol? Určite hej, aj keď ľudstvo malo odjakživa – a dnes viac, než inokedy – množstvo prostriedkov na jeho odháňanie. Ale poďme pekne po poriadku...

Skončilo sa obdobie plesov a začalo sa obdobie, v ktorom sa „také veci“ ako zábavy a plesy akosi nehodia. Tí informovanejší vedia niečo o akomsi „pôstnom období“ a tí fakt dobre informovaní vedia aj čosi o tom, že je to spomienka na Ježišov štyridsaťdňový pobyt na púšti. Lenže prečo vlastne Ježiš išiel na štyridsať dní na púšť? Turistické zájazdy do Izraela zvyknú urobiť v Júdskej púšti malú zastávku, tak na desať minút, aby si turisti na vlastnej koži vyskúšali tú desnú páľavu – a potom pokračujú ďalej, pretože v púšti naozaj nie je nič, čo by stálo za videnie a na to nič je aj tých desať minút priveľa... Prečo sa tam teda Ježiš vybral a to dokonca na celých štyridsať dní? Ježiš pritom zďaleka nebol jediný. Už dávno predtým tu bol Eliáš – a po ňom celé zástupy pustovníkov, ktorí v štvrtom storočí zaľudnili púšť natoľko, až sa hovorilo, že púšť je ľudnatejšia, než mestá a dediny. Ak vynecháme myšlienku, že to všetko boli blázni a pomätenci – čo zjavne neboli, naopak! – tak potom načo tam išli? Poznali vari niečo, čo my nevieme? Nachádzali tam niečo, niečo vzácne, o čom netušíme? No vážne: načo?

A tak otvoríme Bibliu, pozrieme sa, čo tam vlastne Ježiš pohľadával... a dočítame sa šokujúce slová: „Potom Duch vyviedol Ježiša na púšť, aby ho diabol pokúšal.“ (Mt 4,1). Aby ho Diabol pokúšal. Ježiš odišiel na púšť vybojovať boj, pred ktorým my rutinne unikáme. Ostatní, ktorí ho na púšť nasledovali – a dodnes nasledujú, hoci v „civilizovanejšej“ podobe, napríklad legendárny kartuziáni – sledujú presne ten istý cieľ: vybojovať boj, ktorý je pre život človeka nesmierne dôležitý.

Ako taký boj v praxi vyzerá a o čo v ňom ide?

Skúste si to predstaviť: Je nedľa večer a v Skétis, legendárnom centre pustovníkov 4. storočia, sa *eremiti* – pustovníci rozchádzajú po nedeľnej bohoslužbe do svojich pustovní, vzdialených neraz aj deň cesty od najbližšej civilizácie. Tam ich čaká *ké- lia* – pustovňa. Jednoduchá stavba, v ktorej je akurát tak skromné lôžko, kľakátko, kríž na stene a ešte pár vecí, ktorými si mních zarába na svoje skromné živobytie. V pondelok ráno pustovník vstane, pomodlí sa, zje kúsok chleba s vodou... a začína sa deň.

Zamyslenie pred pôstom



Navôkol je púšť, jednotvárna, stále rovnaká, s ničím, na čom by mohlo spočinúť jeho oko. Obklopený je až dunivým tichom: žiadna hudba, žiadne hlasy, nič... Aj samota je absolútna. Mních sa začne venovať svojej práci, spravidla to bolo niečo jednotvárne a mechanické (pomáha to modlitba a sústredenosti): pletenie košíkov, splietanie lán a povrazov... Potom zase modlitba, zase kúsok chleba s vodou, splietanie povrazu,... Takto ubieha celý jeden dlhý, horúci deň. Za ním ďalší. Potom ďalší. A ďalší.

A nakoniec to príde. Démon acédie, ako ho mnísi volali. Najprv spôsobuje zdanie, akoby sa slnko pohybovalo nezniesiteľne pomaly, človeku sa zdá, že deň má najmenej päťdesiat hodín. Začína sa ho zmocňovať nepokoj, núti ho vychádzať z pustovne a zase sa do nej vracat', stále znova a znova hľadí na slnko, či už nejde večer (Nehýbe sa! Ono sa fakt nehýbe!), rozhliadať sa sem a tam (Nič tu nie je! Bolia ma oči z toho ničoho!), potom mu vnuká odpor k miestu, kde sa nachádza, k samému životu samoty a modlitby, k manuálnej práci... Priamo pred ním sa otvára to najdesivejšie miesto na zemeguli, plné démonov, plné ohyzdných netvorov – jeho vlastné vnútro. Všetko zlo, inokedy starostlivo ukryté a potlačené kdesi za hranice nášho vlastného vedomia, popreté a zabudnuté, všetka špina, všetky komplexy a frustrácie, strachy a nenávisť, hnev a bolesť, všetko toto sa plazí von ako obrí prepletenec hadov a drakov s planúcimi očami, cítiť vari nejasný závan síry a – je to len zdanie, alebo naozaj?

– nad tým všetkým sa nesie posmešný rehot samotného Satana...

My, civilizovaní ľudia XXI. storočia, tak ďaleko nikdy nedôjdeme. Sotva sa objavia len prvé príznaky blížiaceho sa Démona acédie – dnes známeho ako *nuda* – ihneď ho zaháňame preč: pustíme si telku, zapneme hudbu, vybehneme na internet, ideme do kina, či poľakať sa s kámošmi na ulicu, na futbal, alebo do krčmy na pokec... vyberieme z chladničky niečo na zjedenie, zapijeme pohárikom... a hneď sa cítíme lepšie! Démona acédie sme slávne zahnali preč. Zvíťazili sme však? To ťažko... Je to rovnako márna snaha ako zatlačať hnisavý vred späť do tela. Jed ostane v tele a otrávi ho. Naše vnútro, tak starostlivo zakryté, zamaskované, popreté a zabudnuté, tu stále je, plné jedu. Otravuje náš život, či už si to priznáme, alebo nie. Väčšinou poznáme len jeho ovocie: konflikty, depresie, zranenia, utrpenie...

Mnísi naozaj vedeli niečo, na čo sme my sami zabudli: že útek nie je víťazstvom. Vedeli, že proti démonom nášho vnútra sa musia postaviť. Neboli to supermani, boli to obyčajní ľudia ako my. Vedeli, že samým sa im to nikdy úplne nepodarí – dokonca ani pomocou modernej psychoterapie sa tento démon úplne premôcť nedá. Oni ale mali silnejšiu zbraň: Ježiša Krista. S Ním a v ňom vyrážali na púšť, aby namiesto úteku konečne sa postavili proti svojim démonom a raz a navždy vybojovali boj o svoju vlastnú slobodu, o svoj vlastný život.

Môžeme urobiť to isté. Je to jednoduché. Nemusíte ísť na púšť. Urobte si ju doma. Stačí na týchto štyridsať dní vypnúť televízor, odpojiť internet, odložiť rádio i empetrojky. Odvolať kino, krčmičku, divadlo, zábavy, návštevy, večierky, flákane sa po uliciach,... Dať na štyri desiatky dní nabok záľuby a vôbec všetko, čo sa dá odsunúť na neskoršie, vrátane nie úplne nevyhnutnej práce na dome, v záhrade a podobne. Odložiť knihy, noviny a časopisy. Vymeniť tradičné bohaté jedlo za chlieb a surovú zeleninu s trochou vody, tradičnú to pôstnu stravu mníchov. Možno si dokonca zobrať na pár posledných dní čosi dovolenky a „zdekovat“ sa kamsi do samoty niektorého kláštora. Vytvoriť si okolo seba maximum samoty a maximum ticha, maximum prázdnoty. A potom denne v tejto samote a tichu zotrvať: hodinu, dve, tri, možno štyri... dôchodcovia a študenti možno ešte viac! A on príde: Démon acédie. Príde rýchlo a hneď a začne tvrdo dobiedať: Čo tu tu robíš? Nemá to zmysel! Iba mární čas! Načo je užitočné takéto sedenie? Mal by si radšej niečo robiť! Je to hlúpost! – ale ak vydržíte, potom sa aj vám otvorí ono desivé peklo nášho vnútra. Vypláva na povrch všetko to desné, zlé, pokrútené, všetka vina a strach, hnev i nenávisť,... jednoducho PRAVDA. Vtedy je na čase pevne sa oprieť o rameno nášho Spasiteľa – a v Jeho Mene zvíťaziť!

Odmena pre tých, ktorí prejdu ohňom i púšťou, je veľká: „Tu ho diabol opustil a prišli anjeli a posluhovali mu.“ (Mt 4,11).

Miloš Pikala, kňaz



KARNEVAL

V ŠPECIÁLNEJ ZÁKLADNEJ ŠKOLE V BANSKEJ ŠTIAVNICI



Deti sa zabávali

Keď sa začína plesová sezóna a dopelí sa obliekajú do slávnostných rób a oblekov, my v škole si začíname zhotovovať tie najrozmanitejšie masky. Tak to bolo aj tento rok. Učitelia spolu so žiakmi a vychovávateľmi na hodinách pracovného vyučovania, výtvarnej výchovy a počas prítomnosti žiakov v školskom klube začali vymýšľať masky, ktoré by sa hodili pre malých či starších žiakov. Zháňali rôzny materiál: papiere, farby, škatule,

látky a nápady. Mladšie deti chceli byť princezné, princovia a šašovia. Staršie dievčatá modelkami, včielkami ale aj prokurátorkami. Chlapci sa inšpirovali vedomosťami z dejepisu - tí chceli byť pravekými ľuďmi, lovcami, rytiermi... A vyhrať chcel každý! Deň „D“ sa blížil. V to ráno už všetky deti pobebovali po chodbe, nazerali do tried, kto čím bude, akú masku si pripravil. Znela hudba, robila sa posledná výzdoba v najväčšej triede školy. Kresba

hrajúcich sa šašov na veľkej tabuli, lietajúce balóny na motúzoch visiace zo stropu, stôl pripravený pre porotu, ktorá rozhodne o najkrajších a najlepších maskách, tri zatiaľ prázdne stoličky a pred tabuľou odmeny. Vysoký klobúk, bábiky, farbičky, sponky pre parádnicu... Kto akú odmenu si vyťahne? Masky netrpezlivo čakali na porotu. Konečne prišla a zasadla za stôl. Masky sa predstavili a predviedli ako na móle. Začal sa tanec masiek. Ktorá maska tancuje najkrajšie? Aj to si porota všíma. Konečne nastalo prvé vyhlásenie masiek. Hudba prestala hrať, každý je zvedavý, či bude medzi najlepšimi. Zraky sa upreli na porotu. Najlepšia maska - „Pravekí ľudia“ boli dvaja chlapci, potom ďalší výhercovia „Vodník“, „Včielka“, „Červená čiapočka“. A získavanie odmen, ktoré si deti zaslúžili, lebo sa sami podieľali na tejto nevšednej atmosfére v škole. Znovu hrala hudba. Rezká, dynamická aj rómska. Tance masiek aj nemasiek filmovali aj rodičia. Karneval pokračoval ďalším vyhlásením víťazných masiek a potom odmaskovaním detí, ktoré aspoň raz v živote na pár hodín mohli byť modelkami, rytiermi, princeznami. Možno sa im dnes splnil dávny sen, na ktorý tak skoro nezabudnú.

B.Rafajová
foto B.Rafajová

BURZA OŠATENIA

Kresťanské spoločenstvo v štefultovskej farnosti usporiada burzu obnoseného ošatenia. Toto si môžete zakúpiť za symbolickú cenu.

Výťažok z akcie bude venovaný na dobročinné účely. Burza sa uskutoční v nedeľu **10. februára 2008 od 14 hodiny** v hasičskej zbrojnici na Štefultove.

KS

TANCUJÚ PRE RADOSŤ

(svoju aj našu)

25. januára 2008 som sa spolu s ďalšími triednymi učiteľmi deviatych ročníkov Základnej školy Jozefa Horáka a s p. zástupkyňou zúčastnila PLESU ABOSLVENTOV KURZU SPLOČENSKÝCH TANCOV našich žiakov. Prežili sme veľmi pekný večer. Hoci som „svojim deťom“ triednou učiteľkou už piaty rok a dovoľm si povedať, že ich poznám dosť dobre, často ma ešte dokážu prekvapiť. A teraz ma veru prekvapili poriadne. Tancovali naozaj výborne. Za niekoľko mesiacov sa veľmi veľa naučili. Som rada, že svoj voľný čas venujú práve spoločenskému tancu. Som na nich veľmi hrdá.

Mgr. Monika Tisovčíková
triedny učiteľka 9. b triedy)



ŠTEFULTOVSKÁ MAŠKARÁDA

Štefultov sa bavil na ľade

Aj tento rok organizátori maškárady do poslednej chvíle trpeli, aké bude počasie. Na rozdiel od minulého roka im tento rok počasie žičilo aspoň niekoľko dní. V deň polročných prázdnin si členovia OZ Salamandra naplánovali príjemnú akciu, a to maškarné odpolednie pre všetkých, predovšetkým, ale pre tých najmenších. Účasť, môže sa povedať, bola nad očakávanie.

Deti prekvapili nielen svojou vysokou účasťou, ale aj nádhernými maskami, ktoré si sami spolu s rodičmi doma vyrobili. Neľahkú úlohu potom mala porota (poslanec Slavomír Palovič spolu s manželkou Martinou a Juraj Foltán), ktorá hodnotila najkrajšie masky maškárady. Okrem toho, na štefultovskom ľade deti predviedli aj svoje tanečné, korčuliarske a hokejové schopnosti. Na tieto súťaže dohľadala poslankyňa Miriam Blaškovičová. Ocenenie si však zaslúžili všetky deti,

ktoré si pripravili masku a prišli na klizisko v Štefultove. Všetci ale nemohli vyhrať prvú cenu. Každému z nich sa však ušla aspoň malá odmena. Tento rok záštitu nad týmto podujatím si zobral primátor mesta Mgr. Pavol Balžanka, za čo mu patrí vďaka. Poďakovanie patrí aj všetkým dobrým ľuďom, ktorí nezištne pomohli pri zorganizovaní tejto veľmi milej akcie.

Menovite by sme chceli vyzdvihnúť Peťa Sliackeho a Oddelenie kultúry, športu a cestovného ruchu za zabezpečenie ozvučenia, Lenku Krnáčovú za moderovanie celej akcie a Karolovi Balážfymu za zabezpečenie občerstvenia. Dúfame, že sa na podobnej akcii stretne opäť o rok.

OZ Salamandra
foto J.Foltán: z podujatia

HONTIANSKE VESELIE

Obec Preňčov v spolupráci s Hontianskym združením turizmu (HZT) a s Regionálnou poľnohospodárskou a potravinárskou komorou (RPPK) so sídlom v Krupine zorganizovali dňa 25.1. 2008 už VI. ročník plesu pod názvom „Hontianske veselie“. Zakladateľom a „otcom“ putovného plesu, ktorý sa každý rok koná v inej obci (doteraz to bolo v obciach z okresu Krupina), je pán Dušan Mozola riaditeľ RPPK a predseda HZT. Jemu sme za jeho iniciatívu odovzdali certifikát „Cenu Múzea vo Sv. Antone“, ktorú nám venovalo Múzeum Sv. Anton. Ďalšími sponzormi podujatia boli: Poľnohospodársky zväz – H. Nemce, Poľnohospodárske družstvo – H. Moravce, Sebechlebský vinársky spolok, Hontianske združenie turizmu – Krupina, Poľnohospodárske družstvo Agra – Litava, Roľnícke družstvo – Bzovík, Krby – Remeslo Krupina, RD Sitno – Preňčov, Slovenské banské múzeum – B. Štiavnica, Mäsovýroba spol. s.r.o. Preňčov – p. Lihotský, V.O.S spol. s.r.o., Zvolen – p. Dobrovodská, F. Ciglan – Preňčov, Mgr. P. Balžanka – B. Štiavnica, I. Bukovinský a Obce Litava, H. Nemce, H. Tesáre, Bzovík, Sebechleby. Všetkým sponzorom ešte raz ďakujeme! Organizátori pre prítomných hostí pripravili zaujímavý program v podobe vystúpenia folklórnej skupiny Preňčovian a Štiavnického Nácka. Do tanca hrala hudobná skupina Avantis z Krupiny. Na budúci rok štafetu - vyšívané putovné plátno - od nás prevzala obec Hontianske Tesáre a už teraz vás všetkých srdečne na ples pozývame.

J. Bačíková, OcÚ Preňčov

KURZY

Oddelenie kultúry cestovného ruchu a športu plánuje v apríli otvoriť dva kurzy. Pre región Banskej Štiavnice sú špecifické. Preto by sme chceli osloviť čo najširšiu základňu ľudí, ktorí by mali o kurzy záujem. Prvým je kurz spoločenského tancu - latino, druhým kurz posunkovej reči. V prípade záujmu o kurzy, ozviť sa na číslo 045/694 96 50, 694 96 51.

VÝPREDAJ VIDEOKAZIET

V novom roku mestský úrad zrušil na oddelení kultúry športu a cestovného ruchu, bývalú videopožičovňu, ktorá obsahuje viac ako 500 titulov. Mnohé z nich sú klasikou, mnohé z nich už na DVD nezoženiete. Ak máte záujem o kúpu za symbolickú sumu 20 Sk, ponúkame Vám k nahliadnutiu zoznam, podľa ktorého si môžete na oddelení KC-RaŠ vybrať. Miesto kde sa môžete informovať - Rubigall II. poschodie.

V NEDEĽU BOLO KUKULÍKA

Divadelné predstavenie maloveľký úspech

Prišli deti aj dospelí a prišlo ich veľa. Bábková postavička, malý Kukulík, mal čo robiť, aby zaujal pozornosť nezbedných drobcov. Plná sála kina Akademik zo začiatku pripomínala včelí úľ. Na scéne pútavo postavený domček, pred ním klietka a mini záhradka. Ako málo stačí, aby sa svet dospelých zmenil na čarovné divadlo, kde je možné všetko. Kde sa z tekvičky narodí drobný chlapček, ktoré ešte nevie, čo je život. A snaží sa ho spoznávať spolu s tými najpopovanejšími - deťmi. Tie vedia, kto je zlý a kto nie, ako robiť veci tak, aby sa zbytočne ne-

poplietli. Pomohli a spolu s bábkovou postavičkou zažili veľa zábavy. Mnoho malých nezbedníkov sa nechalo divadlom uniesť a po skončení predstavenia sa chceli osobne zoznámiť s hlavným hrdinom. Ťažko sa im odchádzalo. Po nedelňajšom zážitku sme sa rozhodli v rámci kultúrnych nediel raz za mesiac organizovať bábkové predstavenia pre deti. Tešíme sa na vašu návštevu a na radosť detí, akú sme zažili tento víkend.

Zuzka Patkošová
oddelenie KC RaŠ
foto RM



KLIENTSKE CENTRUM

Aké služby poskytujete?

Klientske centrum vzniklo v októbri 2007. V Klientskom centre pracujú v súčasnosti 4 zamestnanci MsÚ, a to: p. Lenka Kubíková, p. Vlasta Počarovská, p. Anna Lakoščíková a p. Peter Poliak. Občania v centre získajú všetky potrebné základné informácie o MsÚ, zamestnancoch jednotlivých oddelení, a potrebné tlačivá napr. žiadosti o pridelenie bytu, o prechod do nájmu bytu, o poskytnutie jednorazovej dávky v hmotnej núdzi, o vyjadrenie k podnikateľskej činnosti a súhlas k umiestneniu prevádzky, o vyjadrenie k povoleniu na predaj v meste Banská Štiavnica, oznámenie o ukončení - zrušení prevádzky, daňové priznania, môžu si v pokladni zaplatiť dane z nehnuteľnosti, za psov, vybaviť rybárske lístky.

Aké sú úlohy jednotlivých zamestnancov?

- p. Vlasta Počarovská pracuje v Klientskom centre s agendou: evidencia obyvateľov, pridelovanie súpisných a orientačných čísel, číslovanie stavieb, požiarňa ochrana, rozúčtovanie tepla, vody, zahraničná pokladňa, inventár majetku MsÚ, posudky, voľby, refe-

rendum

- p. Anna Lakoščíková pracuje v Klientskom centre s agendou: pokladňa, vnútorná, príjmy, výdavky, spracovanie platieb

- p. Peter Poliak - vodič MsÚ, odosiela-nie poštových zásielok.

Novinkami v klientskom centre je zriadenie tzv. „čiernej skrinky“, ktorá slúži na anonymné podávanie a nahlasovanie pripomienok k práci vedenia a zamestnancov MsÚ na jednotlivých oddeleniach. Druhou novinkou je sprístupnená bezplatná linka SSE na nahlasovanie porúch pri výpadkoch elektrickej energie, zmeny vo výškach mesačných platieb, nahlasovanie stavov na elektromeroch pri odpočte elektrickej energie za fakturačné obdobie.

Všetky ďalšie potrebné informácie sa dozviete na priamej telefonickej linke: 045/6949640, alebo 045/6949616, e-mailom: klientske.centrum@banskastiavnica.sk, príp. na webovej stránke: www.banskastiavnica.sk.

Mgr. Michal Kríž

ŠTIAVNICA

K pamiatkam
Banskej Štiavnice
4. februára 1940

Ptolemejská tabuľa obsahuje smernice pre panovníka, kráľom Ptolemajom.

Arphasidom písané: Boháčov krutých nechválil som nikdy, nestíhal hnev môj chudobu čestnú. Vyslúžiť pravdu nemeškal som núdzných, boháč ma v spore nepodplatil nikdy. Nie slepou vášňou milosti som dával, nie v hneve som trestal, bez trestu vinu nenechal som nikdy, no dobro každé odmenil som štedre. Sám som vyslúžil spravodlivosť núdznym, nenechal tápať spravodlivosť vo tme. Žiadosti čestnej dal som svoju priazeň. Lútosť ma viedla, kde zasluženého bolo. Nedal som tresty v rozhorčení nikdy, ani pri víniku nedával som sľuby. Nespoliehal som na liché zisky, nezúfal v chvíľach mučivých desných. Z pomsty a hnevu nehľadel som škodiť, z úžery hnusnej nespochýl sa hriechom, nezvádzal mládež k hriechnym skutkom nikdy, pomlouvám nízkym nedával som miesta. Želaním mojím bola láska dobrých, postrachom zlých som celý život býval, no slovom krátkym, mal som v priazni núdzných, všetkých, čo lásky vyhostenci boli. Nad všetko ale: mal som priazeň Bohov.

Od 16. do 19. storočia visela táto tabuľa v radnej sieni mestského domu (*stuba praetoriana*) aby stále pripomínala novozvolenému richtárovi (*index civitatis*). Voľba richtára ako aj mestského senátu sa konala ročne na Hromnice a bola nutnosťou pridrižovať sa týchto smerníc pri svojich úradných úkonoch. V roku 1940 sa táto tabuľa nachádzala v mestskom a župnom múzeu v banskej Štiavnici.



Teraz, keď sa reštauruje radná sieň, umiestnenie tabule znova do radnej siene z hľadiska historického je určite namieste. Dajme veci do pôvodného stavu, pokiaľ sa dajú a chceme.

Vladimír Poprac

NIE JE HRAČKA AKO HRAČKA

Výstava, na ktorej si môžete posedieť a zahrať sa

Hračka – neodmysliteľný spoločník detí, ale často i dospelých a dospelých. Správna hračka upútava, vychováva, vzdeláva, cibíru zručnosti, rozvíja fantáziu, ale môže i okúzliť a prekvapivo prekvapiť.

Zrejme všetky tieto vlastnosti i prednosti mali na mysli aj autori už v poradí tretej výstavy Vedecká hračka, ktorú minulý týždeň (1. februára) otvorili v bývalej jezuitskej kaplnke Kammerhofu. Banskobystrické občianske združenie s rovnomeným názvom Vedecká hračka, ktoré je v spolupráci so Slovenským banským múzeom autorom výstavy, sa tento rok zamerali na špirálu. Inštalované hračky (kúpené v zahraničí i zhotovené u nás) sú pohyblivé i statické, vyrobené z rôznych materiálov: dreva, skla, kovu, papiera, plastu, textilu...

Zástupkyňa občianskeho združenia Vedecká hračka Ing. Beata Puobišová návštevníkov vernisáže ochotne a veľmi pútavo zoznámila s jednotlivými



mi exponátmi. Prehliadka sa začala v príľahlej miestnosti, tmavej komore, kde bolo možné obdivovať vedecké hračky so svetelnými efektmi. Obrazovka, na ktorej zostala divákmi vytvorená tieňhra rúk, pôsobila ako zázrak. Aj sklenená špirála s modrou

kvapalinou naspodku a srdiečkom navrchu priťahovala zázračnosťou. Teplom ľudských rúk sa kvapalina začala v špirále dvíhať až k vrcholovému sklenenému srdiečku.

Bludiská s guľôčkami, hľavolamy, skladačky, rebríky s pohyblivými panáčik-

mi, zvukové valce, známa hračka staršej generácie jo-jo či klik-klak upúťali i zabavili.

Obzvlášť zaujali dva farebné oblúkovité obrázky, ktoré mali rovnaké rozmery, ale keď ste ich položili vedľa seba, pravý vyzeral omnoho väčší. Takže by ste sa aj stavili, že skutočne väčší je. Omyl, náš zrak nás môže aj rafinovane oklamať.

Na čelnej stene výstavu dominantne dekoruje tapiséria v tvare kruhu, ktorú vyplňa tesne skrútená špirála s lúčmi – strapcami.

Ako nám prezradila Ing. Poubišová, občianske združenie Vedecká hračka má 46 členov, z toho je asi polovica detí. Výstava poputuje z Kammerhofu (po 29. februári) do Levoče a do Prahy. Takže, nezmeškajte štiavnický február!

Brigita Herrmannová
foto SBM

MÚZEÁ OTVÁRACIE HODINY A VÝSTAVY

SBM

OTVÁRACIE HODINY:

Starý zámok

Utorok - nedeľa 9.00 - 16.00

Nový zámok

Utorok - piatok 9.00 - 16.00

Banské múzeum v prírode
zatvorené z dôvodu údržby
Galéria J. Kollára

Pondelok - piatok 9.00 - 16.00

Mineralogická expozícia

Utorok - sobota 9.00 - 16.00

Kammerhof

Utorok - nedeľa 9.00 - 16.00

VÝSTAVY:

Vedecká hračka – špirála

1.2.2008 - 29.2.2008

Kammerhof, Kammerhofská 2, BŠ

Prvenstvá nerastnej ríše

Slovenska

6.9.2007 - 31.3.2008

Bergergericht, Nám. sv. Trojice 6, BŠ

MÚZEUM VO SV.

ANTONE

OTVÁRACIE HODINY:

Utorok - sobota 8.00 - 15.00

Deň otvorených dverí pre
obyvateľov Sv. Antona

16.2.2008

ŠPIRÁLA

Výstava Vedecká hračka očami kurátora



Slovenské banské múzeum v priestoroch kaplnky v Kammerhofe otvára výstavu „Špirála – vedecká hračka“ vhodnú pre maličkých, trocha väčších aj dospelých, jednoducho pre všetkých, ktorí majú chuť sa zabaviť. „Špirála – vedecká hračka“ v Banskej Štiavnici je 166. výstava, ktorú pripravilo banskobystrické občianske združenie Vedecká hračka. Od roku 1998 sa pohralo vyše 212 000, najmä mladých, návštevníkov v 102 mestách a obciach Slovenska v 128 inštitúciách (múzeá, galérie, školy, centrá voľného času, knižnice ap.); stála výstava je v Slovenskom poľnohospodárskom múzeu v Nitre (cca 5 000 návštevníkov ročne). Popri ukázkach a vzorkách predmetov dennej potreby špirálovitého tvaru (vývrvky, sviečky, cestoviny, pečivo, ozdoby ap.) sú na výstavných paneloch opisy a obrázky rôznych

špirál v rozmanitých súvislostiach. Jadrom výstavy sú väčšinou novozískané a v zahraničí (najmä Španielsku) nakúpené vedecké hračky. Celkom je k dispozícii okolo 125 hračiek a hľavolamov z 20 štátov, 10 fyzikálnych experimentov a 30 rôznych druhov predmetov so špirálovitým tvarom. Do zatmeného priestoru sú sústredené interiérové predmety. Dominuje špirála pingpongových loptičiek v UV-svetle, hra tieňov, ktoré sú stopami blesku na luminiscenčnej fólii a plazmatická špirála.

Kurátorkou/autorkou výstavy je predsedníčka občianskeho združenia Vedecká hračka Ing. Beata Puobišová, ocenená za aktivity v rozvoji vedecko-technickej tvorivosti detí a mládeže cenami Dar roka 2005 (Slovenská humanitná rada) a Srdce na dlani 2007 (Centrum dobrovoľníctva spolu

s PaedDr. Evou Balážovou). Na výstave participujú aj Slovenská pošta, a.s., Poštové múzeum – PhDr. Jozef Kollár, PhD. a Ing. Štefan Pollák. Okrem pracovníkov spomenutých inštitúcií na príprave textov a výstavných exponátov spolupracovali a na organizačnom zabezpečení sa podieľali členovia a sympatizanti občianskeho združenia Vedecká hračka: Ing. Klára Kováčiková, Mgr. Sidónia Počatková, JUDr. Nadežda Halusková, Pavol Diškan, Andrej Golian, Mgr. Michal Grenčík, Ing. Igor Kollárik, Andrej Ševčík, RNDr. Vasilij Šmatko, Andrej Mišina, Tomáš Veress, Andrej Baláž, PaedDr. Eva Balážová, PhD., Mária Halinárová a ďalší. Ústretovým prístupom prispeli: SURE-A, Eurokontakt a Štátna vedecká knižnica v Banskej Bystrici.

Výstavu v Banskej Štiavnici v Slovenskom banskom múzeu je možné navštíviť vo výstavných priestoroch v Kammerhofe, v bývalej jezuitskej kaplnke. Vedecká hračka bude otvorená od 1.2. do 29.2.2008, v pracovných dňoch od 8.00 do 16.00 hod a cez víkendy od 9.00 do 16.00 hod. Pre deti do 6 rokov je vstup voľný, pre ostatných je jednotné vstupné 10 Sk.

Cieľom výstavy „Špirála – vedecká hračka“ je prispieť ku kultúre hrania u nás a popularizovať hračky ako prostriedky školského a mimoškolského vzdelávania. Otvorená je pre všetkých, tak sa pridte pohrať. Tešíme sa na vás v Kammerhofe.

Ing. Magdalena Sombathyová
foto SBM

ŠTIAVNICKÉ NOVINY PRED 10 ROKMI

5. 2. 1998, ročník 9, číslo 5

Rozvoj okresu znovu vo vláde

Územný plán banskobystričského kraja je postavený na filozofii proporciálneho harmonického rozvoja všetkých okresov. Z priorit regionálneho rozvoja nášho okresu vyplývajú najmä tieto úlohy:

- dobudovanie a rozšírenie štruktúry a kapacity zariadení, vybavenosti rekreačných priestorov banskoštiavnických vodných nádrží (prioritne Počúvadlo, ďalej Ríchnava, št. Bane a Ban. Studenec).

- v súvislosti s tým a s požiadavkou krajskej koncepcie prepojenia každého okresného mesta kraja s krajským mestom cestou 1. triedy posilniť dopravné prepojenie Ban. Štiavnice na cestu E 571 E 77 (smer Zvolen- Ban. Bystrica) rekonštrukciou cesty II / 525 (B. Štiavnica – Kozelník – Hr. Breznica) na cestu 1. triedy. Rekonštrukcia si vyžaduje realizáciu plánovaného obchvatu sídla Ban. Belá cez Kysihýbel (v dĺžke asi 4 km) s napojením na cestu II / 525 (Ban. Štiavnica – Sv. Anton – Hont. Nemce) a tým na cestu európskeho významu E 77 (Ban. Bystrica – Zvolen – Šahy – Maďarsko)...

RNDr. P. Radványi CSc.

Expedícia do Ázie

17.1.1998 odletela 4 – členná skupina zo SR, do ktorej patrí aj banskoštiavnický ochranár Ing. Dušan Farbiak zo Slovenskej agentúry životného prostredia v Ban. Štiavnici na vyše mesačnú expedíciu do Malajzie a juhovýchodnej Ázie. Jej cieľom bude výskum hmyzu a zvláštnosti flóry a fauny v pralesoch.

Ján Novák

Najstarší občania

K 1.1.1998 boli v Banskej Štiavnici najstaršími občanmi, narodenými ešte v 19. storočí 3 ženy: Karolína Čapliarová, Mária Mojžišová a Hedviga Paierbergerová. Všetky budú mať v tomto roku po 99 rokov.

Štefan Kinka

Jedenásta roka 1997

24.1.1998 na Konferencii SsFZ v Ban. Bystrici bola vyhlásená jedenásta roka 1997 Stredoslovenského futbalového zväzu. Nás môže tešiť, že v nej máme trojnásobné zastúpenie v Pavlovi Petrufovi, Jozefovi Sloboďníkovi a Jozefovi Moresovi. Práve posledne menovaného možno označiť za najvýraznejšiu osobnosť tejto ankety, keďže získal suverénne najviac bodov...

J. Javorský

Pripravil: Roman Kuruc
(články sú krátené)

ŠTIAVNICKÉ DIVY DETSKÝMI OČAMI

Zaujímavý kalendár



Pod takýmto názvom sa nám v týchto dňoch dostal do ruky kalendár na rok 2008, ktorý vzišiel z iniciatívy Základnej umeleckej školy v Banskej Štiavnici.

Z kalendára čítame: „Kalendár je zostavený z detských prác, vyhotovených v rámci regionálnej výtvarnej súťaže. Súťaž bola realizáciou projektu Rok štiavnických divov, vyhlásenej ZUŠ v Banskej Štiavnici v roku 2006. Projekt bol realizovaný v spolupráci s Banskobystrickým samosprávnym krajom, Pohronským osvetovým strediskom v Banskej Štiavnici, Galériou Jozefa Kollára, mestom Banská Štiavnica a ICM Banská Štiavnica.“

Autorkou projektu i grafického ná-

vrhu je Mgr. Z.Hilbertová. Ako nám prezradila, do súťaže sa zapojilo okolo šesťdesiatky mladých, nádejných umelcov. Porota zo súťažných prác vybrala obrázky pre tri verzie kalendára. Všetky sú pekné, pestrofarebné i výtvarne nápadité. Jedna krajšia ako druhá.. Vidno, že deťom nechýba fantázia, ani umelecká zručnosť. Chválimo za výborný nápad, ktorým sa iste prebudil záujem najmladších štiavničianov o slávnú históriu i kuriozity rodného mesta. Škoda len, že text s opisom štiavnických divov neprešiel dôslednejšou jazykovou korektúrou.

Nora Bujnová

foto ZUŠ: titulná strana kalendára

CESTUJTE S NAMI NA VÝCHOD

Pozvánka na cestopisné rozprávanie a nedeľné kino pre deti

Transsibírska magistrála a dinosaury

Takúto, priam filmovú tému si pre vás pripravil na 15.februára 2008 Martin Macharik, človek vekom mladý, ale svetom skúšaný a skúsený. Jeho cestopisné zážitky spolu so zaujímavým premietaním nás zavedú Transsibírskou magistrálou až do Mongolska. V týchto ďalekých končinách pátral nielen po adrenalinovom naplnení a vzrušujúcich zážitkoch, ale hlavne po niečom, v našich končinách absolútne nedostupnom - po dinosauroch.

Ak máte dobrodružnú povahu a vedľa vás potešíť sprostredkované zážitky v podaní skvelého rozprávača, prídte v piatok 15.februára o 18.00 hod. do Trámovej miestnosti v Rubigalle a strávite večer, ktorý Vás istotne obohati. Vstupné na akciu je dobrovoľné.

Kino v nedeľu

Nedeľné poobedie je čas, keď väčšina z nás vychutnáva zaslúžený oddych po vypätom pracovnom týždni. Dospelí zasadení pred televízor a sledujú šport, nežnejšie polovičky vypekajú dobroty a najmenšie ratolesti súčasnej doby okupujú počítače. Každý je spokojný, ale každý akoby sám pre seba. Nedeľné rodinné výlety do prírody, na kultúrne spoločenské podujatia, kde sa schádzajú známi, alebo aj neznámi, ale schádzajú, aby stretol človek človeka, sa akosi vytrácajú. Chceli by sme obnoviť minulé časy, keď sa v nedeľu poobede premietali rozprávky pre deti. Už od konca minulého roka sa každú poslednú nedeľu v mesiaci premieta v kine Akademik o 15.00 hod. rozprávka.

zp

KULTÚRNY A ŠPORTOVÝ DESIATNIK

Každý pondelok o 17.00 hod. (kurz)
JOGA V KAŽDODENNOM ŽIVOTE
Stretnutie, ktoré osvieži vašu dušu aj telo. Miesto: Trámová miestnosť Rubigall, info: 045 694 96 51

13.2. od 14.00 hod. (tvorivé dielne)
HRÁME SA NA REMESELNÍKOV
Tvorivé dielne pre malých aj veľkých. Práca s cestom, hodváhom, zdobenie kraslíc... Miesto: Kammerhof - dielnička, info: 045/6949451

6.9.2007 – 31.3.2008 (výstava)
PRVENSTVÁ NERASTNEJ RÍŠE SLOVENSKA

Aj na území našej vlasti bolo objavených niekoľko pre svet nových druhov nerastov. Časť z nich uvidíte aj na tejto výstave. Miesto: Berggericht, info: 045 694 94 51

1.2.2008 – 29.2.2008 (výstava)
VEDECKÁ HRAČKA
Výstava vhodná pre maličkých, trocha väčších aj dospelých, jednoducho pre všetkých, ktorí majú chuť sa zabaviť. Miesto: Kammerhof, info: 045 694 94 51

Sobota 9.2. 2008 o 18.30 hod. (kino)
ZLATÝ KOMPAS
Chodte za svetlom severu. Niekde tam sa raz za čas otvára brána do magického paralelného sveta, kde všetci majú namiesto duše zvieratko, ktoré ich sprevádza po celý život. Fantasy / dobrodružný, USA, 113 min., MN 12, vstupné 60,-

Utorok 12.2. o 18.45 hod. (kino - fk)
INLAND EMPIRE
Herečka sa pripravuje na najväčšiu rolu svojho života, ale keď sa zamiluje do svojho kolegu, zistí, že sa jej život začína podobať fiktívnemu filmu, ktorý práve točí. USA, 172 min., 60,- s preukazom FK 40,-

Streda 13.2.2008 o 18.30 hod. (kino)
VOTRELCI VS. PREDATOR
Dve kultové monštrá filmového sveta opäť zavítali na našu planétu, aby si to rozdali medzi sebou v malom meste na americkom vidieku kdesi v Colorade. Lokácia do malomesta plného tinedžerov a ozbrojených rodín určite poteší hardcore fanúšikov oboch sci-fi hororových sérií. Sci-fi / akčný, USA, 86 min., MN 15, vstupné 60,-

15.2.2008 o 18.00 hod. (beseda)
SMEROM NA VÝCHOD
Cestopisné zážitky Martina Macharika spojené s prehliadkou diapozitívov. Miesto: Trámová miestnosť Rubigall, info: 045 694 96 51, vstupné: dobrovoľné

JOGA PRE POTEŠENIE A PRE RADOSŤ ZO ŽIVOTA

Už druhý rok sa v Trámovej miestnosti Rubigallu, momentálne každý pondelok o 17.00 hod. schádzajú nadšenci duchovného i fyzického cvičenia „Joga v dennom živote“.

V súčasnej dobe, keď sa každý z nás niekam ponáhla, naháňa čas a peniaze, keď stres pohlcuje prírodnú rovnováhu a ničí veľa vzácnych chvíľ, je len málo jedincov, ktorí si túto skutočnosť uvedomujú, a chápu dôležitosť poznania seba samého, nielen ako schopného a vytrvalého jedinca, ale ako človeka, ktorý môže svojou vyrovnanosťou obohacovať nielen seba ale aj iných.

Ak máte chuť zapojiť sa do cvičenia, ktoré vedie skúsený jogín z Banskej Bystrice, prídte medzi nás. Uvoľnite svoje zmysly v príjemnom prostredí, s príjemnými ľuďmi, aby ste po čase pochopili, že sme tu len krátko. Krátko na to, aby sme zanechali v iných stopu. Ak chceme aby bola pozitívna, mali by sme byť pozitívni aj my.... Joga Vám dáva jednu z týchto šancí.

zp



V dňoch 24 - 27. januára 2008 sa v Kremnici, na Skalke a v príľahlom pohorí Kremnických vrchov konal už 42. ročník Slovenského zimného zrazu turistov. Opäť po roku sa na tejto akcii stretlo takmer tisíc vyznavačov lyžiarskej a pešej turistiky z celého Slovenska. Za náš oddiel KST Dr. Téryho, Banská Štiavnica sa na podujatí zúčastnili traja členovia – Jozef Radjansky, Mgr. Peter Jancsy a Jozef Machava. My sme sa zamerali na plnenie peších turistických trás a v konečnom

42. ROČNÍK SLOVENSKEHO ZIMNÉHO ZRAZU TURISTOV

dôsledku sa nám podarilo prejsť takmer kompletný predpísaný program. 25. januára sme vystúpili na Jastrabskú lúku, ktorá nám ponúkla úžasné výhľady na Kremnické i Štiavnické vrchy. Odtiaľ sme prešli lesíkmi a lúkami do obce Nevoľné, niektorí si dali prídavok a vystúpili na kremnický štít „Štós“. Odmenu všetkým bolo nádherné slnečné počasie. Ďalší deň sme sa rozdelili. Jedna skupina si vybrala profílovo ťažšiu túru z obce Ihráč, dolinou Bieleho potoka na Hostinec a odtiaľ lesmi Kremnických vrchov až do Kremnice. Naša skupina sa odviezla na Skalke, odkiaľ sme peši kráčali cez Krahule až k Strediu Európy, kde sme navštívili miestny kostolík. Potom sme pokračovali prechodom Kremnických Baní až na kremnickú Kalváriu, ktorá nám umožnila výhľad na celú Kremnicu a v pozadí sme uvideli i naše Sitno. I keď snehové podmienky v tejto sezóne nie sú priaznivé, organizátori dokázali pripraviť tento zraz na vysokej úrovni. Fanúšikovia lyžiarskej turistiky - bežkári si pochvalovali kvalitu bežkárskeho trás na Skalke a okolí, ktorá je tradične na vysokej úrovni. My, peší turisti, sme zase boli mimoriadne spokojní s tým, že na tra-

sách nebolo veľa snehu a prechody boli jednoduchšie. Sprievodný program bol pestrý. Každý mal možnosť navštíviť kremnické múzeá, každý večer bolo v miestnom kine premietanie horských filmov a zaujímavé besedy so známymi slovenskými horolezcami. Tradičný papučový bál bol príjemnou bodkou tohto vydareného podujatia. Slávnostné otvorenie i ukončenie zimného zrazu turistov, ktoré sa uskutočnilo na námestí pred radnicou, bolo veľmi pôsobivé aj vďaka výbornému kultúrnemu programu kremnických detí. Čo dodať na záver? Určite plnú spokojnosť s organizáciou a celým priebehom tohto zrazu. Zároveň sa už teraz tešíme na 43. ročník, ktorý sa bude konať v Prešove.

Za KST Dr. Téryho v Banskej Štiavnici
Jozef Radjansky

PRETLÁČANIE RUKOU

Vo Víglaši sa konalo 3.kolo Slovenskej národnej ligy v pretláčaní rukou. Na pretekoch štartovalo viac ako 100 borcov z celého Slovenska. Medzi nimi aj 5 borcov AWK B. Štiavnica. Smolu mal Rado Dobrovic ktorý sa v súboji s Germanusom zranil a v súťaži pravou rukou nemohol štartovať. Štiavnickí borci si v súťaži viedli celkom dobre. Najlepšie si viedol Ján Vojenčák. Výsledky banskoštiavničanov:

Katégoria do 70 kg:
Roman Tenkel 2.miesto pravá ruka, 4.miesto ľavá ruka

Katégoria do 75kg:
Ján Vojenčák 1.miesto Pravá ruka, 2.miesta ľavá ruka; Tomáš Ihring 7.miesto pravá ruka

Katégoria do 85 kg:
Michal Kyjovský 5.miesto pravá ruka, 7.miesto ľavá ruka

Katégoria do 95 kg:
Radoslav Dobrovic 2.miesto ľavá ruka.

Karol Melcer

FUTBAL



V nedeľu 3.2.2008 bol v Banskej Bystrici na umelelom trávniku odohraný prípravný zápas IV .ligy

medzi:

Banská Štiavnica – Brusnom 1:0
Gól –Poprac.

Zloženie mužstva: Hanzlík P., Netolický, Halát, Poprac, Svižovský, Majer, Barák, Pajerský, Šima, Hanzlík A., Šoučík, Dulaj, Rusnák, Macko, Cabanik.

FUTBALOVINY ROMANA KURUCA

Bol to nepodplatiteľný rozhodca. Každá suma sa mu videla malá!



STOLNÝ TENIS

III. liga

3.liga pokračovala ďalším dvojkolom. Obidve naše družstvá pokračovali v dobrých výkonoch a suverénne zvíťazili na súperových stoloch. Svojimi víťazstvami potvrdili svoje postavenie v súťaži a sú na prvých dvoch miestach

v tabuľke.

Lokomotiva B.B. A – STKM B.Š.	6:12
SOU Zvolen B – STKM B.Š.	8:10
Lokomotiva B.B. A – ŠKST B.Š.	7:11
SOU Zvolen B – ŠKST B.Š.	8:10

Karol Melcer

I. trieda

I. trieda v stolnom tenise pokračovala 11.kolom. Vedúce družstvo STKM Banská Štiavnica B zvíťazilo vysoko v Žiari nad Hronom. Družstvo Ransan naopak vysoko prehralo v Župkove. Tabuľku vedie bez prehry STKM Banská Štiavnica B. Družstvo Ransan je

na poslednom mieste.

Župkov – **Ransan** 18:0
Žiar nad Hronom B – **STKM B.Š.B** 1:17
Body: Kostka 4 - Šurka st. a Šurka ml. po 4, Farbiak 3, a štvorhra (Kostka, Farbiak, Šurka st. a ml.) po 1.

Karol Melcer

ANKETA O NAJLEPŠIEHO ŠPORTOVCA

Štiavnické noviny aj tento rok vyhlasujú anketu o najlepšieho športovca mesta B.Štiavnica. Môže sa do nej zapojiť každý čitateľ ŠN, ktorý vyplní anketový lístok a zašle ho, alebo doručí do redakcie do 29.2.2008. Traja najlepší športovci, ktorých určia čitatelia ŠN, budú odmenení vecnou cenou. Podobne budú ocenení aj traja čitatelia, vylosovaní zo všetkých zaslaných anketových lístkov.

meno športovca

športové odvetvie

1.
2.
3.
4.
5.

Meno a adresa odosielateľa

ANKETA KULTÚRA 2007

Opäť sa blíži udeľovanie cien v rámci podujatia KULTÚRA 2007, na ktorom sú oceňovaní jednotlivci, kolektívy a podujatie roka z oblasti kultúry, ktorí najviac zabodovali vo verejnej mienke. Zapojte sa prostredníctvom anketového lístka, kde môžete odovzdať hlasu jednému nominantovi v každej kategórii, ktorý zašlete v obálke so svojou adresou na adresu redakcie ŠN do 29.2.2008. Nominovaní sú:

Katégoria jednotlivcov:

Mgr. Mária Petrová Ľudmila Blašková Ľubomír Lužina
Jarmila Simonidesová Pavol Maruščák

Katégoria kolektív:

Základná umelecká škola Banskštiavnicko - hodrušský bankský spolok
Dychová hudba Sitňanka Živena Texasky

Katégoria podujatie:

Živé šachy Festival kumštu, remesla a zábavy Škola v múzeu
Jozef Horák-séria podujatí pri príležitosti nedožitých 100-ročnice
Jazznica

INZERCIA

Predám šteniatka Bichon poil frisé, malého vraztu. Možnosť vidieť rodičov, čistokrvné bez PP, veterinárne ošetrené. 0907 441 512, 0903 483 471.

Predám FIAT Punto, 1,1cm3 – r.v.1998. Dohoda – lacno. 0908 160 636.

Predám sedaciu súpravu 3+2+1, 3 – rozkladacia. S úložným priestorom. Tmavohnedá. Cena 10.000,-Sk. 0907 069 399

Vezmem do prenájmu väčší byt alebo dom v Banskej Štiavnici. 0910 522 050

Predám palivové drevo: 1.tr. – 25cm 1.600,-Sk, 33cm 1.400,-Sk, 50cm 1.200,-Sk; 2.tr. – 25cm 900,-Sk, 33cm 800,-Sk, 50cm 750,-Sk. Triesky 20cm dlhé, balenie 0,1prn 350,-Sk. V mesiacoch február, marec – dovoz (BŠ) + triesky zdarma – pri odbere min. 5prn. K objednávkam menej ako 5prn dovoz + vykládka v BŠ 400,-Sk. Objednávky 0910 422 922

Predám zabehnutú videopožičovňu v Banskej Štiavnici. Prepustím obchodné priestory. T.č. 0908 900 539

Spracujem JÚ, PÚ, DPH, mzdy. 0904 455 570

Prijmeme čašníčky. 0908 816 936

Predám šteniatka. Zn. Rotvajler. 0908 816 936

Predám FIAT 127, STK 2009, nové gumeny, cena dohodou. 0911 816 936

Prijmem vodiča na nákladné auto s hydraulickou rukou. 0907 686 542

CK Tomi Tour Nitra, zástupca Fischer Reisen Vás pozýva prežiť v termíne 22. - 31. 8. 2008 príjemnú dovolenku na ostrove Pag v Chorvátsku, mestočko Povljana, penzión Tičič. V cene 6.300 Sk máte zahrnutú autobusovú dopravu, plnú penziu a ubytovanie v 2, 3, 4 - lôžkových izbách s príslušenstvom. Bližšie informácie na telef. čísle 0903149017 Mgr. Darina Cesnaková

DOMY, BYTY, PRIESTORY

Predám garáž. 0914 138 988.

Predám 4-izbový byt v OV na Drieňovej, 7. poschodie. Nové 4 – komorové plastové okná, vystierkové, všade vertikálne žalúzie, všetky stropy okrasný obklad, plávajúca podlaha celý byt, kuchynská linka na mieru s barovým pultom, voda, električka, bytové jadro murované. Cena 2,0 mil. 0908 512 687

Vezmem do prenájmu väčší byt alebo dom v Banskej Štiavnici. 0910 522 050

Predám garáž 0908 531 348

Prenajmem 1-izbový byt t.č. 0904 552 066

Prenajom obchodných a kancelárskych priestorov. Dolná 2 (bývalé OPP) 0907 441 728

Kúpim 3-izbový byt na Drieňovej. T.č. 0911 050 485

Dám do prenájmu 3-izbový byt na Drieňovej. 0905 544 780

Slovenská agentúra životného prostredia, Tajovského 28, 975 90 Banská Bystrica, v osobitnom ponukovom konaní **ponúka na prenájom**, celkovo aj čiastočne, dočasne prebytočné nebytové priestory v budove Kammerhofská 26, Banská Štiavnica, s celkovou výmerou 244,72 m² kancelárskych priestorov – nájomné 750,- Sk/m²/rok a 35,49 m² príslušených soc. priestorov a 131,89 m² spoloč. priestorov – nájomné 500,- Sk/m²/rok. Bližšie informácie na tel.: 0905 214 970 Ing. Šomodík, +421 45 6949 514 Ing. Šinsky. Ponuky v zalepenej obálke s označením „Nájom BS – neotvárať“ posielajte do 15 dní od odo dňa zverejnenia inzerátu na horeuvedenú adresu.

BOWLING PARÁDA

od 1. 2. 2008 do 18. 4. 2008
využité **zvyhodnenú cenu** bowlingu
PO - PI do 18:00 hod len **150,-Sk/hod**
- počas akcie sa zaznamenáva
hráč čas a body hráčov
- cena pre hráča za najviac nahratých bodov
- cena pre hráča za odohratý čas
- **hodnotné ceny** pre výhercov!

Dňa **17. - 18. 4. 2008** sa uskutoční **bowlingový turnaj**

registrácia hráčov prebehne

od 14. - 16. 4. 2008,

ženy zvyhodnené (handycap+10b)

18. 4. 2008 vyhodnotenie a udelenie cien
o 18:00 hod

Po 18:00 hodine zábavný večer.

Host' večera **Ibrahim Maiga**.

- sprievodné akcie večera

- ochutnávky vína TerraTanga

- sladké potešenie pre každého

Cosmopolitan, Zvonová 2, Banská štiavnica
TEL: 0918 601 149

SPOMIENKY

*Najväčší žiaľ' a bolesť srdca zvierá,
keď matka synovi oči zaviera.
V neznámy svet odišiel spať,
zaplakal každý, kto ho mal rád.
Odišiel od nás, keď radosť zo života mal,
neostalo mu ani toľko času,
aby nám mohol posledné zbohom dať.
Pokojný večný spánok mu
prajeme, modlitbu tichú odriekame.*



Dňa 22. januára sme si pripomenuli 1.výročie úmrtia nášho syna PETRA IVANIČA. S láskou na neho spomínajú rodičia a najbližšia smútiaca rodina. Tí ktorí ste ho poznali venujte mu tichú spomienku.

Tá rana v srdci bolí a zabudnúť nedovolí. Čas nevráti, čo osud vzal, zostali nám len spomienky a hlboký žiaľ.

21. februára 2008 uplynie 20 rokov, čo nás navždy opustila naša najdrahšia MARGITA VAZANOVÁ, rod. Mališová.

S láskou na ňu spomínajú manžel, deti a najbližšia rodina.

POĎAKOVANIA

Úprimne ďakujeme pani primárke Zigovej a sestram OAIM v Banskej Štiavnici za odbornú starostlivosť pri záchrane manželky Dany Zubkovej. Z celého srdca ďakuje manžel s deťmi.

Úprimne a z celého srdca ďakujeme celému kolektívu interného oddelenia za starostlivosť o nášho milovaného manžela, otca, starého otca a syna JÁNA SLIACKEHO pri zmierňovaní jeho ťažkej choroby. Rodina Sliacka.

Rád by som týmto poďakoval primárovi interného oddelenia MUDr. Mariánovi Streškovi, do ktorým, sestričkám a personálu oddelenia, za dobrú starostlivosť, počas mojej hospitalizácie. Marián Orčík st.

OZNAM

Komisia športu a mládeže oznamuje, že všetky športové kluby, ktoré ešte neposlali nomináciu na športovca roka 2007, taktiež plán o svojej činnosti na rok 2008 a zhodnotenie sezóny 2007, majú tak urobiť najneskôr do konca februára. Správu môžete doručiť na Oddelenie kultúry, cestovného ruchu a športu, na 2. poschodie do bývalého Rubigallu na Námestí sv. Trojice.

Mgr. Viktória Michalská

INZERUJTE V ŠTIAVNICKÝCH NOVINÁCH!
Cena inzercie: plošná 15,-Sk / cm², riadková 5,- / slovo

ŠTIAVNICKÉ NOVINY

Týždenník Mesta Banská Štiavnica. Vychádza každý štvrtok popoludní. Redakčná uzávierka v pondelok do 14.00 hod. Redakčná rada: Mgr. Nadežda Babiaková, Andrea Benediktyová, Ivan Beňo, PhDr. Nora Bujnová, CSc., Alica Gajanová, Mgr. Brigita Herrmannová, Roman Kuruc, Karol Melcer, PhDr. RNDr. Ján Novák, CSc. Vladimír Poprac, plk. JUDr. Gejza Volf. Tajomníčka redakčnej rady: Mgr. Viktória Michalská, ☎ 045 694 96 50. Adresa redakcie a administrácie: Mestský úrad

Banská Štiavnica, oddelenie kultúry, cestovného ruchu a športu, Námestie sv. Trojice 3, 969 24 Banská Štiavnica ☎ 045 694 96 50. Reg.č. SKP 27. Redakcia si vyhradzuje právo redakčného krátenia a úpravy rukopisov. Nevyžiadané rukopisy a fotografie redakcia nevracia. Podávanie nov. zas. povolené OZ SsRP B.Bystrica č.j. 1167/94-PTP zo dňa 6.4.1994. Tlač: Slovakiaprint Zvolen. Akékoľvek preberanie, rozmnožovanie a ďalšie rozširovanie článkov, ich častí, výtvarných riešení a reklám bez predchádzajúceho písomného súhlasu redakcie je podľa Autorského zákona zakázané. e-mail: sn@banskastiavnica.sk

©Redakcia Štiavnických novín